

# 以新发展理念引领转型升级

## 创新驱动,转型升级更高效

本报记者 龚相娟

抓取、转向、按顺序放置,数排长臂机器人正匀速整齐地忙碌着。进入天津爱旭科技生产车间,只见机器不见人,这是因为晶硅太阳能电池片生产对环境洁净度要求高。工人进入时,必须穿无尘服、防静电鞋,佩戴帽子,以防带来污染。而机器人可以解决这个问题,同时能极大提高生产效率。

看中了当地相对完善的高端装备制造产业链,爱旭科技于2018年落户天津北辰区经济技术开发区,2019年7月开始试生产,项目第一期2020年实现销售收入48.4亿元。“企业现在已发展为行业领先的单晶PERC电池片供应商。”爱旭科技制造部经理纪华成介绍。

边走边看,在北辰区经济技术开发区科技园,爱旭科技这样的智能制造企业还有很多。

沃德传动(天津)股份有限公司聚焦工业传动装置的研发和生产,从打破国外垄断到应用5G和互联网技术赋能企业,研发生产了多款工业“心脏”——减速机,实现了国产替代。

如今,企业又发展了工业服务业项目,以工业互联网技术打造了“智能健康管理云平台”。通过传感器来“聆听”企业设备运行情况,将采集的数据传输到后台服务器,协助设备使用者进行管理。“后台服务器能够掌握某台设备什么时候需要进行日常维护或大修,可以大大提升企业的生产和管理效能。”沃德传动常务副总经理胡彬介绍。

长荣科技公司从生产传统印刷设备开始技术创新,到积极布局高端制造、印刷服务、物联网等领域,将印刷设备制造、云印刷、印刷材料、印刷包装、配套服务企业整合到一起,打造了一个印刷产业集群。

在龙头企业带动下,北辰区先进制造业呈集群化发展态势。截至目前,全区有工业企业3100多家,其中制造业规模以上企业507家。

“下一步,我们要在壮大龙头企业和完善产业链上下功夫,有针对性地做好补链、延链、强链工作,促进智能制造等产业集聚,服务天津高质量发展。”北辰区相关负责人说。

## 协调发展,工作生活更出彩

本报记者 朱虹

2020年底,正式落户天津宝坻区以后,“85后”关腾腾把生活重心从北京转移到了天津。此前,他已经在北京工作了13年。

北京新松佳和电子系统股份有限公司是北京中关村园区企业。2019年4月,响应国家京津冀协同发展号召,天津新松智能科技有限公司在位于天津宝坻区的京津中关村科技城创建,关腾腾被任命为总经理。

“从北京的家出来,开车一个半小时就能到科技城。”关腾腾感觉和在北京上班差不多。从科技城开车一小时可以到达大兴国际机场,两小时可达天津港和曹妃甸。2022年底京唐、京滨城际高铁通车后,宝坻将成为枢纽站,交通更为便利。

京津中关村科技城是中关村发展集团在北京以外的一个重资产投资项目。通过一系列制度架构,京津之间建立了互利共赢的利益共享机制。这种统筹开发模式极大调动了各方积极性,2018年10月京津中关村科技城

被列入京津两市重点合作平台,此后连续被纳入北京、天津两市政府重点工作。自科技城进入实质性开发建设以来,累计新增市场主体300多家,达产后年税收近10亿元。

京津中关村科技城重点发展人工智能与新一代信息技术、新能源与新材料、生物医药与医疗器械、高端装备制造4个主导产业,年轻员工较多,比如天津新松智能科技有限公司的“90后”员工占比近九成。2020年,天津市发展改革委一号文件发布,将子女教育、医疗医保等6项优惠政策在京津中关村科技城先行先试。年轻企业职工没有了后顾之忧,越来越多人选择在科技城工作生活。

“我们近期新招聘的30多个员工,一半原来在北京工作,被政策吸引到这里落户,公司也实现了入驻当年盈利。”作为京津冀协同发展的参与者和受益者,关腾腾和同事们正跟着协同发展的脚步,共同创造充满生机的未来。

## 绿色生态,乡村环境更宜居

本报记者 扎西

一场小雨过后,空气格外清新。在天津市津南区北闸口镇前进村,错落分布的大小庭院干净整洁,院墙上的手绘动物可爱又有趣,耳边不时传来几声犬吠和鸡鸣,好一派闲适的田园风光。

“我们村是网红打卡地呢!”前进村党支部书记、村委会主任张国娟说,村里秀丽宜人的田园风光如今成了吸引游客的特色招牌。

“过去我们村可不是这样,刮风一身土,下雨一脚泥。”张国娟回忆,当时,为了发展经济,引资金、建厂房,一个小村庄聚集了20多家机械加工类企业,可谓“户户冒烟”。

“天津736平方公里绿色生态屏障的建设,改变了前进村。”天津市津南区区委书记刘惠说,2017年,天津市第十一次党代会提出,贯彻绿色发展理念,在发展空间上留绿、留白、留璞,产、城、人融合发展,相得益彰。决定在滨海新区与中心城区严格中间地带规划管控,形成绿色森林屏障。

2019年10月,天津出台《天津市双城中间

绿色生态屏障区规划(2018—2035年)》,根据规划,津南区85%以上的面积都被划入了绿色屏障区,前进村恰好位于一级管控区内,禁止一切与生态环境保护无关的生产建设。

正是这份规划,让前进村告别了以污染环境为代价的粗放发展方式。在一系列绿色工程建设中,前进村水生态环境治理、人居环境整治、生态基础设施建设、拆迁与生态修复、污染治理逐一推进,旧貌换了新颜。

村头的杰懿农家院内,38岁的叶春红在厨房正忙着为客人准备食材,3年前,乘着村里发展农业观光旅游的东风,叶春红抓住机遇办起了农家院,靠着村里优美的环境和自己做饭的手艺,生意越做越红火。“现在环境好了,农家院吸引的回头客越来越多,一年能挣七八万元。”

和叶春红一样,很多村民的生活都发生了巨大变化。“借助绿色生态屏障建设,我们加快推进乡村振兴,带领村民们过上更好的日子。”张国娟对未来发展充满信心。



## 扩大开放,外贸发展更稳健

本报记者 新博

在天津滨海国际机场旁的天津海特飞机工程有限公司巨大的车间内,几十名工人围着波音客机进行“客改货”作业。天津海特是全球为数不多的具有“客改货”资质的维修企业之一,目前已有十余架境外飞机依据航空保税维修政策到这里进行维修改装。“今年公司的‘客改货’订单已经排满,正在紧张有序推进。”海特总经理陈健聪表示。

“在解决企业和产业痛点的过程中,我们总结出境外飞机航程内保税维修绿色通道、飞机保税状态购入部件及耗材等9种保税维修再制造的创新模式,涵盖飞机维修、‘客改货’、部件延伸维修等10方面需求。”天津自贸试验区机场片区自贸工作局局长何江说。现在,天津自贸试验区保税维修业务已从航空设备维修延伸拓展至船舶、工程机械、数控机床等领域。

近年来,天津港主动服务京津冀协同发展和共建“一带一路”,加强路港航协作,目前海铁联运

通道已达42条。“天津港深化津冀港口干支联动,基本实现对内陆13个省份的覆盖。40余条‘一带一路’航线覆盖沿线22个国家和地区,19条内支线覆盖环渤海主要港口。”天津港集团党委书记、董事长褚斌表示。今年一季度,天津港集团集装箱吞吐量同比增长20%以上。

作为我国北方首个自贸试验区,2020年,天津自贸试验区推行法定机构改革,设立天津自贸试验区政策与产业创新发展局。2020年全年,天津自贸试验区新设立企业10832家。天津经济技术开发区保税物流中心(B型)进出口总值217.9亿元,同比增长66.5%。

据天津海关统计,今年一季度天津市外贸进出口总值达1849.2亿元,比去年同期增长17.5%,比2019年同期增长8.2%。站在国际舞台上,天津敞开大门,拥抱发展机遇,在加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的道路上,不断向前迈进。

## 民生共享,群众日子更舒心

本报记者 扎西

天津市南开区雅意园社区公园,70岁的孙国钧和老伴儿正带着两岁的小孙子玩耍,祖孙三代其乐融融。“看着孙子一天健康成长,是最开心的事。”孙国钧说。

孙国钧是天津产业工人中的普通一员,如今拿着退休工资,帮忙照看孩子,过着“吃嘛嘛香”的晚年生活。

“跟过去比,现在的生活真舒心啊!”孙国钧兄弟姐妹5个,都是土生土长的天津人。“过去住得不像样,一家7口挤在一间12平方米的平房里。”孙国钧回忆,白天屋里还能有个过道,到了晚上,过道变地铺,长条桌就是床。“如今,兄弟姐妹5人都住上了宽敞舒适的房子,日子过得越来越好。”

最让孙国钧自豪的是儿子孙龙昊,从小爱读书,医学博士毕业后,成了一名外科医生。新冠肺炎疫情防控期间,儿子作为天津援鄂医疗队的一员,前往武汉抗疫一线支援。“他去一线救治病患,虽然我们也担心,但国家需要时就必须去。”说到“国家”二字,孙国钧语气十分坚定。

之前,老伴儿在例行体检中发现患了乳腺癌。由于发现早,治疗后恢复得很好。“多亏国家这些年不断完善医保制度,提供了良好的医疗条件,老伴儿治疗癌症这样的大病也没给家里造成多大负担,而且没影响正常生活,心里很感恩。”孙国钧欣慰地说。

近年来,天津市不断完善医疗保障制度,切实减轻困难群体医疗费用负担。2020年对参加基本医疗保险的困难群体,大病保险起付标准在普通参保人员的基础上降低50%,支付比例提高5个百分点,取消封顶线。同时,去年完成5000余户农村困难群众存量危房改造,向2.3万户家庭发放租房补贴,完成12.2万平方米市区零散棚户区改造。

天津坚持共享发展理念,让发展成果更多惠及普通群众。到2020年末,天津市已连续十多年实施20项民心工程,将更多财力用于“衣食住行、业教保医”等民生领域,实实在在提升群众获得感、幸福感、安全感。

**创新**

2020年  
高技术产业(制造业)  
增加值  
增长**4.6%**

**协调**

京津中关村科技城  
累计新增市场主体  
**300**多家  
达产后年税收近  
**10**亿元

**绿色**

2020年  
升级保护修复  
**875**平方公里的  
天然湿地  
累计补水**4**亿立方米

**开放**

2021年一季度  
外贸进出口总值达  
**1849.2**亿元  
增长**17.5%**

**共享**

2020年  
新增就业  
**50.1**万人

图①:空中客车A320系列飞机亚洲总装线在天津交付第500架飞机。

新华社记者 赵子硕摄

图②:在天津市河西区举办的东西部协作电商产业节上,主播在直播带货。

新华社记者 栗雅婷摄

图③:中新天津生态城动漫产业园被层层绿茵环绕。

版式设计:张芳曼

